



2版

Z 新闻

追赃不能等 蜜月可以补

民警新郎主动请缨,放了新娘“鸽子”

12版

Z 广角

擦亮文物的文化内涵与时代价值

国家文物局局长解读《关于进一步加强文物工作的指导意见》

为社区“大管家”定位 让信用真正“发光”

浙江团代表委员围绕创新社会治理建言献策

Z 本报特派记者 许梅

加强和创新社会治理,怎样更好发挥社区居委会这个“大管家”的功能和作用?如何完善社会信用体系?……

在今年的全国两会上,围绕着加强和创新社会治理这个话题,浙江团的代表委员们各自亮出了鲜明观点。

呼吁加快修订完善《城市居委会组织法》

加强和创新社会治理,落脚点在基层。对于基层社会治理的创新,全国人大代表、奉化萧王庙街道滕头村党委书记傅企平深有感触。

“一个社区,不仅要管着治安、卫生、计生、就业等问题,还要操心社区禁毒、社区矫正、流动人口管理、预防青少年违法犯罪等,就像是居民生活的‘大管家’。”傅企平说,随着城市化发展,撤村建居、新型城镇化的步伐持续迈进,越来越多的人从乡村进入城市,如今,一个居民委员会平均管辖人口已突破万人,城市居民自治和社区建设都面临不少问题。“以宁波为例,这些年来,通过努力已经初步实现了社区社会组织为补充,驻区单位密切配合、社区居民广泛参与的城市社区治理基本架构,但这些还远远不够。”

傅企平觉得,《城市居民委员会组织法》已明显滞后。“这部法从1990年起实施,至今已有近30年。城市在不断扩大,人们的诉求日趋多元化,政府在逐渐转型,越来越多的社会管理和公共服务职能下放到了社区,社区居委会在功能定位、资源整合、运行机制等方面,都迫切需要通过法律的修订和完善,进一步创新最基层的社会治理。”傅企平说,“比如,对如今城市里的社区居委会,该怎样进行定义和职能定位,基层政府或派出机构和社区居委会的职责关系是怎样的,各自的权力边界在哪里,社区居委会(村委会)有哪些法定义务和协助义务,是不是也可以有一张目录清单?另外,如何理顺社区党组织、居委会、社区服务站这‘三驾马车’的关系,怎样培育社会组织,并让社会组织更好地参与社会治理等,都需要解答。”

傅企平说,他注意到,2011年民政部就启动了《城市居民委员会组织法》的修订工作,但至今尚未完成,“希望全国人大常委会抓紧对这部法进行修订完善”。

建议完善社会信用体系可地方先行先试

“今年总理的政府工作报告中,在提到加强和创新社会治理时,特别提出要完善社会信用体系。”全国政协委员、浙江天册律师事务所合伙人黄廉熙说,她今年恰好也关注到了社会信用体系建设的问题,还专门准备了一份建议。

黄廉熙说,社会信用体系建设是加强和创新社会治理的重要手段,也是当前供给侧改革的要求。此前,国务院对“十三五”社会信用体系建设规划已有部署,但目前我国的社会信用系统建设与欧美发达国家相比,仍存在很大差距。“现在老百姓最担心的生产安全、食品药品安全,还有‘老赖’、商业欺诈、制假售假、偷逃骗税等不诚信、不文明现象,都是信用的缺失,所以也要供给侧改革。”

“企业和公民个人信用信息散布在各个行政管理部门和系统中,要把这些散落的资源集中统一,整合到一个公共平台,确实很难。”黄廉熙说,这需要强大的组织协调和统筹保障。当前,国家层面已成立了社会信用体系建设部际联席会议制度,怎样贯彻落实下去,还需要加大督促、指导力度,建立健全从中央到地方的工作体系。

推进社会信用体系建设,建立统一完善的社会信用标准系统是重要基础。黄廉熙建议,结合目前已出台的《征信业管理条例》等信用体系建设的规章和标准以及国务院已批复的《法人和其他组织统一社会信用代码制度建设总体方案》,可以充分发挥各行业主管部门、相关协会的作用,在安全生产、食品安全等领域制定相应的行业及从业人员的信用标准、执行规范,提高社会征信系统的覆盖面。

另外,黄廉熙还建议加快推进行业间信用信息互联互通,在确保企业和个人信息安全和隐私安全的前提下,运用互联网思维和大数据理念、技术、资源,建立守信激励和失信联合惩戒机制,“可以在全国选择部分基础条件较好的地区先行先试试点,国家与地区联动,为全国推广积累经验”。



优秀警嫂受表彰

和警嫂一起受表彰的还有“警姐夫”

杭州警方情真意切:G20安保仍离不开警属的奉献

Z 通讯员 徐佳 庞振煦 本报记者 陈洋根

本报讯 昨天下午,杭州市公安局隆重召开全市公安机关“优秀警嫂(警属)”表彰大会,以大力弘扬民警家属们勇挑重担、辛勤付出的崇高精神,进一步激发广大民警全力投身公安事业、坚决打赢G20峰会安保战役的决心和信心。

特别引人注目的是,除了向警嫂致敬外,杭州今年首次将女民警的丈夫纳入“优秀警属”评选范围,进一步扩大了表彰覆盖面。

杭州市公安局交警支队拱墅大队湖墅中队指导员陆丙龙的妻子章炜,淳安县公安局巡特警大队副大队长童利建的妻子方彩虹、余杭区公安分局星桥派出所民警张苗的丈夫朱俊,分别代表受表彰的优秀警嫂、警属发言。

过去的一年,是杭州公安攻坚克难、战胜挑战、取得显著成效的一年,特别是面对G20峰会安保筹备这一国家任务,全市公安机关和广大民警统筹推进峰会“安保工作年”各项工作。一年来,全市公安机关圆满完成第二届世界互联网大会、抗战胜利70周年纪念活动、国际马拉松、钱江观潮等434批次重大活动安保,大力推进“三清三实”拼搏系列行动和“打违除患”“零点”等专项行动,全市命案、五类案件破案率达到100%,“黄赌毒”治安热点问题得到有力整治。这些成绩的取得,凝结着全市公安民警、警辅人员和公安现役部队官兵的辛勤汗水、甚至流血牺牲,同样也饱含着广大警嫂(警属)的倾力支持。

据了解,杭州市公安局已经连续第六届举办“优秀警嫂”表彰活动,昨天获奖的20位“优秀警嫂(警属)”是全市民警家属中的优秀代表,他们克服困难、勇挑重担、无怨无悔,以实际行动谱写了当代警察家属的奉献之歌、正气之歌、爱心之歌。

杭州湖墅交警中队指导员陆丙龙的妻子章炜,克服双腿半月板受损和先天腰椎不连的病痛,独自承担起教育女儿、照顾老人的重任,全心全意做好丈夫的贤内助;淳安巡特警大队副大队长童利建的妻子方彩虹,主动支



优秀警属同受表彰

持丈夫报名赴疆轮训执勤,包下了全部家庭事务,担负起照顾双方老人的重任,解除了丈夫的后顾之忧;余杭星桥派出所民警张苗的丈夫朱俊,在妻子调至余杭工作后,放弃了丽水市松阳县纪委效能室副主任的职务,申请调至余杭区工作,主动照顾家庭和老人,默默支持妻子的公安事业……

杭州市委常委、市公安局局长叶寒冰说,G20峰会即将在杭州举办,这不仅是近年来我国最高级别的主场外交活动,更是杭州公安史上最光荣的任务。面对艰巨繁重的工作任务,全市各级公安机关要在严格要求、严格管理的同时,结合实际、多措并举,把实实在在的爱警惠警措施做到一线、落到实处。

叶寒冰说,每一位民警、每一位党员,特别是每一位领导干部,都要有一种国为重、家为轻的“家国情怀”,敢于担当、勇于奉献,努力在峰会安保工作中尽职尽责、有所作为。同时也希望广大警嫂、警属能够以G20峰会安保大局为重,更加支持家人工作,更多挑起家庭重担,更好营造家庭温暖,进一步调动广大民警的拼劲和干劲,为打赢G20峰会安保硬仗立新功。

